Выступление Дудкина С. В. на региональном семинаре по программированию в рамках круглого стола. (слайд 1)
Тема «Из опыта работы. Цикл уроков для 5 класса по теме «Графика. Оператор LINE».

Добрый день уважаемые коллеги!

Втечение нескольких последних лет я преподаю информатику в 5-6 классах школы №2 г. Дубны и сегодня хочу рассказать Вам о некоторых своих  наработках. (Слайд 2)
Часть из них представлена в разработанном мною «Цикле уроков для 5 класса по теме «Графика. Оператор LINE», который содержит планы 5 уроков, включающих игры, тесты, занимательные задания, разнообразные дидактические материалы, а также презентации к каждому уроку.
При желании подробно рассмотреть сам цикл Вы можете позднее самостоятельно, получив его на диске, а сейчас я приведу краткий обзор применяемых форм и приёмов работы, привязав их к традиционной структуре урока.
Одной из главных задач, решаемых учителем является формирование интереса к изучению предмета, а одним из методов эмоционального стимулирования учения можно назвать метод стимулирования занимательностью.
Для повышения занимательности использую на разных этапах  урока, стихотворные паузы, задачи с занимательным содержанием, дидактические игры. (Слайд 3)
Например, в организационный момент в начале урока можно включить двустишие
Вот и прозвенел звонок,
Время начинать урок.

А закончить урок словами
Снова прозвенел звонок.

Всем спасибо за урок!
 На этапе повторения и актуализации знаний фронтальный и индивидуальный устные  опросы провожу с применением следующих дидактических игр:
  «Рыбалка». (слайд 4)
Цель этой игры стимулирование к изучению фактического материала.
Из разноцветного картона изготовлены рисунки рыбок, на обратной стороне которых помещены задания. Рыбки размещаются на магнитной доске. Ученики вызываются к доске для ответов по одному. В случае затруднения в ответе вопрос переадресовывается учащимся, сидящим на местах. (Слайд 5)
 Игра предваряется стихотворным текстом: 

Тех, кто хочет проявить смекалку

Приглашаю на рыбалку.

Так что время не теряйте,

Дружно руки поднимайте.

Задания, размещённые на карточках приведены на слайде
  Следующая игра «Пропущенные буквы».(слайд 6)
Цель игры : закрепление знания синтаксиса оператора.
Задание: расставить пропущенные элементы по своим местам

 Задание предваряется стихотворным текстом: 

Пока рыбок мы ловили 

Буквы взяли и уплыли.

Может вспомнит кто-нибудь

Куда каждую вернуть? (демонстрация)
Игру «Чепуха».(слайд 7)также использую для закрепления знания синтаксиса оператора.
Правильная запись оператора разбивается на фрагменты, помещаемые на отдельные полоски бумаги. На магнитной доске фрагменты размещаются не по порядку. Задание: расставить фрагменты оператора в правильном порядке.

Задание предваряется стихотворным текстом: 

Кое-что мы повторили, 

Да и рыбок наловили.

Будет славная уха.

Ну а здесь что? Чепуха.

Повнимательней смотрите,

Всё в порядок приведите.

Следующая игра «Эстафета». (слайд 8)
Цель игры стимулирование к изучению фактического материала.
Учащиеся разбиваются на  4 команды (в одну команду объединяются сидящие друг за другом или за одной линией столов). Каждой команде выдаётся карточка с 4 заданиями. Ученик выполняет только одно задание, соответствующее его порядковому номеру в команде (обводит кружком номер правильного ответа и заносит его в результирующую таблицу) и затем передаёт её другому участнику эстафеты. Побеждает команда, выполнившая задание быстрее других. 
Приведу примеры карточек с заданиями (переход по г/с)
На одном из последующих уроков подобное задание учащимся будет предложено выполнить  уже полностью в виде теста.

Для формирования  знания синтаксиса операторов применяю также  задания  вида «Найти и исправить ошибки в готовой программе», например

Задание «Найти ошибку» (слайд 9, демонстрация). 

Незнайка забыл сделать дома домашнее задание и поэтому решил сделать его в школе во время перемены на подоконнике. В результате у него получилась программа, в которой почти в каждой строчке есть ошибка. Помогите Незнайке найти ошибки.

Следующий важный структурный элемент урока – это объяснение нового материала. (слайд 10)
Его удобно проводить с использованием презентации, которая задаёт последовательность изложения материала, экономит время на прорисовке объектов. В качестве примера приведу фрагмент презентации из 1 урока по теме «Графика. Оператор LINE»
 Для экономии времени часть анимационных эффектов отключена. (демонстрация,  слайды 11-14)
 Применяю презентации также для предъявления задания для самостоятельной работы на уроке и домашнего задания. ( слайд 15)
При  закреплении изученного материала использую задания, в которых предлагается дописать недостающие элементы программы. 

В качестве примера приведу задание  из урока повторения и обобщения знаний по теме «Графика. Оператор LINE» (слайд 16)
 Применяю также  задания, в которых требуется модифицировать уже написанную программу для решения другой, схожей задачи. (слайд 17)
Так, например,  после составления программы, создающей горизонтальное движение окружности вдоль нижней части экрана слева направо разбираем с учащимися какие изменения нужно произвести в программе, чтобы
а) движение было вдоль верхней части экрана в том же направлении;

б) движение было вдоль нижней  части экрана в противоположном направлении;

в) движение было сверху вниз по левому краю.

Работа с модификациями задачи позволяет продемонстрировать однотипность алгоритмов решения схожих задач, учит находить сходство и различия в программах. 

Для проведения самостоятельных практических работ использую разнообразный дидактический материал, учитывающий, что значительную часть контингента обучающихся составляют дети со средним и низким уровнями развития логического мышления и учебных умений.  Поэтому, например, при изучении темы «Графика. Оператор LINE» рисунки на карточках «привязаны» к системе координат, на некоторых из них указаны номера основных точек. ( переход по 1 г/с)
Для создания эффекта успешности у учащихся, испытывающих затруднения при выполнении самостоятельной практической работы применяю карточки-подсказки. (переход по 2 г/с)
На этом завершаю свой обзор. (слайд 18)
Спасибо за внимание.
































































